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«Доб рыя муж чы ны на да ро зе не ва ля-
юц ца», — ска за ла мне не як ба бу ля. — 
«Яны па ёй ез дзяць!» — да ду ма ла я, 
се ла ў аў та ма біль і ў чар го вы раз вы-
пра ві ла ся на «па ля ван не».

Гэ тым ра зам удзель ні чаць у жур на лісц ка-
аван ту рысц кім па да рож жы бу дзе мая стры-
еч ная сяст ра. Ка ця — кі роў ца во пыт ны, а та-
му і экс пе ры мент па по шу ку па тэн цый на га 
жа ні ха за ру лём аў то ёй мож на да ве рыць з 
упэў не нас цю.

— З дзяў ча та мі на вы ключ на жа но чых 
транс парт ных срод ках зна ё мяц ца час цей, 
чым з іх сяб роў ка мі на «муж чын скіх» аў та-
ма бі лях, — па ча ла Ка ця, па чуў шы «ба я вое 
за дан не». — Та му сён ня мы па е дзем на мат-
чы най Tоуоtа Yаrіs.

Сеў шы за руль ма лень кай чыр во нень кай 
ма шын кі, Каць ка ад ра зу пад рых та ва ла ся да 
ша ві ніс тыч ных на сме шак і на ват ва дзіць па-
ча ла горш, чым звы чай на. Але ні хто з нас не 
смя яў ся! На ад ва рот, не толь кі кі роў цы, але 
і пе ша хо ды з за да валь нен нем пра пус ка лі і 
ўсмі ха лі ся ўслед.

Хут чэй за ўсё та кі «га ра чы пры ём» на да ро-
зе вы клі ка ла не аў то, а наш спо саб па зна ё міц-
ца. На ба ка вое шкло мы пры ля пі лі таб ліч ку з 
над пі сам «Ка лі ў ця бе дрэн ны на строй — ска-
жы ін ша му што-не будзь пры ем нае» з ну ма рам 
май го ма біль на га. Да рэ чы, тэкст мо жа быць 
лю бым, але га лоў нае — не спу дзіць па тэн цый-
на га жа ні ха чымсь ці на кшталт «Шу каю му жа! 
Вя сел ле апла чу са ма». Па зі тыў ны і пад ах воч-
валь ны да дыя ло гу пры ём спра ца ваў, і праз 
хві лін пят нац цаць пас ля стар ту мы раз маў ля лі 
па тэ ле фо не з Мі ха і лам.

— Што ро біш сён ня ўве ча ры? — па чаў но вы 
зна ё мы. — Я за моў лю нам сто лік у ка фэ?

Пас ля Мі шы па тэ ле фа на ва лі яшчэ Стас, 
Ко ля, Ва ван і... Ма ша(!)

— Ду ма е це, са мыя ра зум ныя? — спы та ла 
дзяў чы на. — Вось так прос та ўзя лі і ўсіх сва ім 
дур ным над пі сам пры цяг ну лі? Але ка лі ў вас 
што-не будзь атры ма ец ца — па тэ ле фа нуй це, 
мя не Ма ша за вуць.

Зна ё міц ца з дзяў ча та мі ў на шы пла ны не 
ўва хо дзі ла, та му да лей мы ру шы лі без пла-
ка та.

***
На аў та за праў цы «ўклю чаць блан дзі нак», 

каб пры цяг нуць ува гу хлоп цаў, нам не прый-
шло ся: усё вый шла са мо са бой. На крыў ка 
па ліў на га ба ка пры мерз ла, і, каб вы ра та ваць 
дзвюх не ба рак, са браў ся цэ лы кан сі лі ум. На-

ра да скла да ла ся вы ключ на з муж чын. «Мне 
па да ба ец ца вунь той, у жоў тай курт цы, — 
па ча ла Каць ка, — але і гэ ты, з тэ ле фо нам у 
ру ках, ні чо га».

Па куль мы раз гля да лі кан ды да ту ры, на шу 
«лас таў ку» вы ра та ва лі і за пра ві лі, а «па тэн-
цый ны жа ніх» Сяр гей па час та ваў ка вай.

— І час та вы ў та кія сі ту а цыі трап ля е це? — 
па ці ка віў ся ён. — Не су праць, ка лі ва шу жа-
но чую кам па нію раз ба вяць два сім па тыч ныя 
муж чы ны? Ко ля, да вай сю ды! — па клі каў 
хлоп ца ў спар тыў ным кас цю ме.

Акра мя гэ тых «ра та валь ні каў», у наш бок 
гля дзеў яшчэ адзін прэ тэн дэнт. Але ён, ві даць, 
быў сціп лым, бо па ды сці так і не адважыўся.

***
— Ты лепш за круч вай, бо не да ля ціць, — 

ін струк та ва ла мя не Ка ця. — І ца ляй больш 
упэў не на.

За піс кі са сва ім ну ма рам тэ ле фо на ў ад-
чы не ныя акен цы ма шын я за кід ва ла ня доў га. 
Экс пе ры мент скон чыў ся на дру гой спро бе, бо 
пад аў ся мне не да стат ко ва пры стой ным для 
жан чы ны. Муж чы ны са мі лю бяць пра яў ляць 
іні цы я ты ву, а я ледзь не ў ло жак цяг ну! Да та-
го ж — рап там на зад нім ся дзен ні не за ўва жу 
яго сяб роў ку або, ку ды горш, жон ку! Бу дзе 
по тым спат кан не ўтра іх...

***
Ня дрэн нае мес ца, ку ды мож на з'я віц ца на 

транс пар це, — аў та мый ка. Кан тын гент нас за-
да во ліў. Муж чын на лю бы густ! І ўсе ад кры тыя, 
га то выя да дыя ло гу. Як вы нік — доб рая зніж-
ка на мыц цё аў то і но вы ну мар у тэ ле фон най 
кніж цы. Ка лі шчы ра, то кан ды да ту я на ўрад 
ці па тэ ле фа ную, але не ска рыс тац ца сва ёй 
усмеш кай і аба ян нем, каб вы гад на па мыць 
ма шы ну, прос та не змаг ла!

На аў та сэр віс нам не трэ ба, але Каць ка — 
ча ла век аза ртны і дзе ля чыс ці ні экс пе ры мен-
та мы прос та па він ны бы лі сю ды за ехаць. 
Гэ тым ра зам вы кон ва лі ро лі моц ных і не за-
леж ных дзяў чат.

— Я заў сё ды па вет ра ны фільтр мя няю са-
ма, але сён ня прос та ня ма на гэ та ча су, — 
па ча ла Ка ця.

Муж чы на ўзяў ся за спра ву, а «са ма стой-
ная жан чы на» не су па кой ва ла ся.

— Гэ та, вя до ма, мя не не да ты чыц ца, але 
дзе вы гэ та му ву чы лі ся? — пра цяг ва ла Ка-
ця. — Мне па да ец ца, гэ та мож на зра біць кры-
ху хут чэй?!

Бы ло ві даць, што май стру та кія не аб грун-
та ва ныя за ўва гі не спа да ба лі ся, але ён змаў-
чаў і пас ля та го, як скон чыў пра цу, ад ра зу 
знік. «Пе ра ста ра ла ся, — па ду ма ла я пра 
сяст ру. — Тут га лоў нае мя жу не пе ра хо дзіць. 
Іс тэ рыч ка і са ма стой ная жан чы на — рэ чы 
роз ныя».

— Пра бач це, як вас за вуць? — звяр нуў ся 
да Ка ці ўла даль нік сі ня га BMW, — Кру та вы 
яго на мес ца па ста ві лі.

***
Яшчэ адзін пры ём знай шла ў ін тэр нэ це. 

Вы бра ла яго з-за бяз меж най коль кас ці хва-

леб ных вод гу каў. Сут насць ме та ду за клю ча-
ец ца ў тым, каб пры цяг нуць ува гу муж чы ны, 
сто я чы ў за то ры, уя віў шы ся бе... па пу гай-
чы кам. Яр кія птуш кі заў сё ды чыс цяць пёр кі, 
на пя ва юць, ра ду юц ца жыц цю, та му іх цяж ка 
не за ўва жыць.

— Уклю чай на шую лю бі мую пес ню, — да ла 
ка ман ду Каць ка.

Дзесь ці хві лін пят нац цаць сяст ра танца-
вала за ру лём, а я крыў ля ла ся, стра ля ла 
ва чы ма, раз-по раз пад фар боў ва ла вус ны, 
але не за ў ва жы ла ні вод на га муж чы ны, які 
б лю ба ваў ся на мі! «Гэ та прос та мая блі за-
ру касць» — су ця ша ла ся бе я. Ка ця пад да ла 
га зу, і мы па еха лі да лей.

Ка ля свят ла фо ра за ўва жы ла, што кі роў-
ца вя лі ка га чор на га аў та ма бі ля не спус кае 
з нас ва чэй.

— Ты та кая смеш ная, — звяр нуў ся да мя не 
ка ва лер у шэ рым па лі то, — я за та бой даў но 
на зі раў. Ма быць, сме лая? Ну мар тэ ле фо на 
пад ка жаш?

Па да ро зе да до му я ду ма ла аб тым, што су-
час ныя жан чы ны ўсё больш па доб ныя да муж-
чын: но сяць шта ны, зай ма юць кі ру ю чыя па са ды, 
да бі ва юц ца кар' ер на га пос пе ху... Але за муж па-
ра ней ша му бя руць вы тан ча ных лэ дзі.

***
Пра тое, як нас ха це лі, што на зы ва ец ца ў 

на ро дзе, «раз вес ці на гро шы» на аў та рын ку, 
рас каз ваць не бу ду. Да дам, што не ўсю ды 
ме тад «па пу гай чы ка» і «блан дзін кі» пра цуе. 
Дзесь ці ле пей быць «муж чы нам у спад ні цы». 
Бо за мест ма тор на га мас ла за 70 руб лёў 
атры ма е це мас ла та кой жа якас ці за 120.

Са фія ГРО МА ВА. grоmаvа@zvіаzdа.bу
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Шу каю ця бе...Шу каю ця бе...  ��

ЗА РУ ЛЁМ АЎ ТО

ВЫ ВА ДЫВЫ ВА ДЫ

1. Па зна ё міц ца за ру лём аў то цал кам рэ аль на. Га лоў нае — даць зра зу мець 
муж чы ну, што вы так са ма ў гэ тым за ці каў ле ны.

2. Па каз ваць, што муж чы на вам сім па тыч ны, трэ ба да лі кат на, каб не на сця-
ро жыць яго.

3. Зу сім не важ на, якая ў вас мар ка ма шы ны. Мае зна чэн не тое, як вы ся бе ў ёй 
па во дзі це. Сён ня, каб быць жа ноц кай, трэ ба мець ня ма ла муж нас ці. На прык лад, 
маў чаць аб тым, што вы ўме е це мя няць свеч кі ў аў то, і цярп лі ва ча каць, па куль 
ён сам пра явіць іні цы я ты ву.

� Мес ца:
да ро га, за тор, аў та сэр віс, за-

праў ка.

� Ува ход:
для тых, у ка го ёсць ва дзі-

цель скія пра вы.

� Дрэс-код:
штось ці спа кус лі вае, але кам-

форт нае.

� Аба вяз ко ва для вы ка нан ня:
жа ноц кія па во дзі ны ў лю бой сі-

ту а цыі.

За стой у спра вах, спрэч кі 
з бліз кі мі, ня здзейс не ныя 
пла ны — не дзі ва, што 
дрэн ны на строй ста но віц ца 
на шым па ста ян ным 
спа да рож ні кам. 
Але, як вя до ма, свет та кі, 
якім ба чым яго мы.

1. Перш за ўсё — вы спі це ся. Час та 
свет ба чыц ца ў шэ рых ад цен нях 
толь кі з-за хра ніч на га не да сы пан-
ня і на за па ша най стом ле нас ці. На-
ладзь це са бе «сон ны» вы хад ны, 
па пес ці це ся ў лож ку ся род све жых, 
аба вяз ко ва пры го жых прас цін. Не 

па ску пі це ся на быць но вы кам плект 
спе цы яль на для гэ та га вы пад ку. 
Чор ны шаў ко вы, бе лы з ка рун ка мі 
або «дзі ця чы» з вя сё лы мі міш ка-
мі — вы бі рай це на свой густ, а не 
з мер ка ван няў прак тыч нас ці.

2. Стап ра цэнт на бяс прой грыш ны 
спо саб — за няц ца сва ёй знеш нас-
цю. Тро хі аб на віць воб раз або кар-
ды наль на змя ніць імідж? Сха дзіць 
на ма саж або ў са ля рый? А мо жа, 
вам прос та хо чац ца па ра да ваць 
ся бе па хо дам у са лон пры га жос-
ці? Спе цы фіч ны пах, стра ка тан-
не на жніц, сто сы ча со пі саў, зруч-
ныя крэс лы і вя лі кія люс тэр кі — 
усё гэ та ўжо са мо па са бе ня дрэн-
ная «тэ ра пія».

3. На ве дай це ся ў фо та са лон. На-
пэў на, у вас на кам п'ю та ры на збі ра-
ла ся ня ма ла вы дат ных фо та здым-
каў, якія ня дрэн на бы ло б на дру-
ка ваць, ды ўсё ру кі не да хо дзяць. 
Ня хай дой дуць! Зра бі це здым кі вя-

лі ка га фар ма ту, афор мі це ў пры го-
жыя рам кі, «на вя дзі це ды зайн» на 
пус той сця не ў гас цёў ні. 

4. Ку пі це но вую кні гу з ку лі нар ны мі 
рэ цэп та мі — аба вяз ко ва з глян ца-
вы мі ста рон ка мі і апе тыт ны мі кар-
цін ка мі. Вось уба чы це: як толь кі дом 
на поў ніц ца смач ны мі во да ра мі пры-
га та ва ных ва мі страў, спрэч кі з бліз-
кі мі ад ра зу ж сы дуць на ні што.

5. Як даў но вы бы лі ў пар ку? Ці 
ха ця б прос та гу ля лі па ці хіх ву лач-
ках род на га го ра да? А на пры ро ду 
ка лі апош ні раз вы яз джа лі? І зу сім 
не мае зна чэн не, якая ця пер па ра 
го да. Па спра буй це ада рвац ца ад 
ін тэр нэ ту, ад кла дзі це ўсе спра вы, 
ады дзі це да лей ад га рад ской мі-
тус ні і шу му, па да ры це са бе кры-
шач ку спа кою, ці шы ні і яд нан ня з 
пры ро дай і ад чу е це, як жыц цё вая 
энер гія зноў вяр та ец ца да вас.

6. За пі шы це ся, на рэш це, на фіт нес 
або тан цы! Даў но ж ку пі лі кас цюм 

для за ня ткаў, але ён усё так і ля-
жыць без спра вы? Су мня ва е це ся, 
на коль кі хо піць ва ша га спар тыў на-
тан ца валь на га за па лу? Схіт руй це: 
знай дзі це ўста но вы, дзе пер шыя 
(азна ям лен чыя) за ня ткі пра хо дзяць 
бяс плат на. Сха дзі це ту ды, сю ды... 
І, як ка жуць псі хо ла гі, да мі нан ту 
раз ра дзі це, і з трэ не ра мі «за так» 
па кан так ту е це. 

7. Пе ра гледзь це лю бі мыя філь-
мы. Толь кі аба вяз ко ва жыц це-
сцвяр джаль ныя і з хэ пі-эн дам. 
«Кра су ня» або «У джа зе толь кі 
дзяў ча ты» — тое, што док тар 
пра пі саў.

8. Па слу хай це му зы ку. Так ужо 
ўстро е ны ча ла век: ка лі яму дрэн-
на, яго так і пад мы вае па слу хаць 
што-не будзь туж лі вае, каб за шча-
мі ла і без та го зму ча нае сэр ца. Пад 
та кую ме ло дыю па чы на еш шка да-
ваць ся бе яшчэ больш — які ўжо тут 
доб ры на строй. Та му — на злосць 

свай му ця пе раш ня му ста ну — 
за ра дзі це са бе цэ лы как тэйль ма-
жор ных акор даў, пад ба дзёр лі вых, 
энер гіч ных. Вось пад та кую му зы ку 
ся дзець і жу рыц ца не як... ня ём ка 
на ват. 

9. Прай дзі це ся па кра мах. А каб не 
за ха піц ца і не ку саць по тым лок ці, 
аб мя жуй це ся бе ў фі нан сах, па-
клаў шы ў ка ша лёк сціп лую су му. 
Пра гу ляй це ся, азна ём це ся з тэн-
дэн цы я мі, пры ме рай це тое, што 
спа да ба ец ца. Па мя тай це, ва ша 
за да ча — пад няць са бе на строй, а 
зра біць гэ та да па мо жа на ват не вя-
лі кая па куп ка: па ра су пер мод ных 
кал го так ці паль ча так.

10. А гэ ты пункт — цал кам на ва-
ша мер ка ван не. Па фан та зі руй це, 
зра біў шы стаў ку на све жасць і 
васт ры ню па чуц цяў.

Ве ра ФЕ МІ НА.
femina@zviazda.by
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На шы па ра дыНа шы па ра ды  ��

НА СТРОЙ НА НУ ЛІ? ЗМЯ НІ ЦЕ ІМІДЖ!


